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(ITA - SP) Considere o
mecanismo de reacdo genérica:

seguinte

AT BE s AT BT fetapa lenta)
A% 4 B s A% 4 B* (etapa rapida)

Ot + BY 5 0% 4 B** (etapa rapida)

Com relacdo a esse mecanismo, assinale a
opcao errada:
a) A reacdo global € representada pela
equacdo C*+ 2 A* —C* + 2 A%,
b) B?* é catalisador.
c) B¥ e B* sdo intermediarios da
reacao.
d) A Lei de Velocidade é descrita pela
equacdo v = k [C*] [A*].
e) A reacdo é de segunda ordem.

(UNIMONTES - MG) Em temperaturas
inferiores a 500K, a reacdo entre o
mondxido de carbono e o dioxido de
nitrogénio, cuja equacao de velocidade (v)
é dada por v = k - [NO,]?, é representada
pela equacéo:

NO2(g) + CO(g) — CO(g) + NO(9)

Dados os mecanismos I, II, 1l e IV:

| — Uma etapa.

Elementar: NO,(g) + CO(g) — COy(g) +
NO(9)

Il — Duas etapas.

Lenta: NO,(g) + NO,(g) — NOs(g) +
NO(9)

Répida: NOs(g) + CO(g) — NO.(g) +
CO2(9)

13.
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[11 — Duas etapas.
Lenta: NO,(g) — NO(g) + O(g)
Répida: CO(g) + O(g) — CO,(q)

IV — Duas etapas.
Lenta: NO(g) + NO(g) — N20,(Q)
Répida: N20O,(g) + Bra(g) — 2 BrNO(g)

O mecanismo que esta de acordo com a
equacdo e velocidade obtida no
experimento é:

a) IV

b) HI

c) I

d) 1

(UFPE) Na tentativa de se estudar o
mecanismo da reacdo de formacdo de
dioxido de nitrogénio, a partir de NO e
oxigénio: 2 NO(g) + Oz(g) — 2 NO(Q),
dois experimentos foram feitos. Quando
a concentracdo de NO foi duplicada, a
velocidade da reacdo tornou-se quatro
vezes maior. Quando as concentragdes de
NO e O, foram duplicadas, a velocidade
aumentou oito vezes. De acordo com esses
resultados, € correto afirmar que a Lei de
Velocidade obtida experimentalmente e a
ordem total da reacao séo,
respectivamente:

a) v =k [NO]?[O-] e ordem total = 3.

b) v =k [NOJ?[O,] e ordem total = 2.

c) v = k [NOJ? [O2)° e ordem total =

4.
d) v = k [NO]* [O,]® e ordem total =
12.
e) v=Kk[NO][O,] e ordem total = 2.
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transformagdo  espontanea  do
0z0Onio em oxigénio:
2 03(g) — 3 02(9)

16. (UFAM) O quadro abaixo mostra
situacBes experimentais realizadas

por um estudante sobre a reacao:

Mg(s) + 2 HCl(aq) — MgCl,(aq) + Hz(9) Supde-se que 0 processo dessa

reacdo de decomposicdo ocorra em
Temperatura duas etapas, segundo 0 mecanismo:
cC) 1.2 etapa: rapida, reversivel O3(Q)

Massa | Forma | Concentragao
Reagao| de do | doadcidoem
Mg(g) | Mg(s) | molL™"

1 20 barra 02 20 — Oz(g) + O(g)

2 20 | o 02 20 )

S 50 | bama 04 = 2.2 etapa: lenta O3(g) + O(g) — 2
4 | 20 | po 04 a0 02(9)

Considere as seguintes afirmativas:

A lei que expressa a velocidade da
I. A velocidade da reacdo 4 ¢

decomposicdo do ozénio é:

maior que a da reacdo 2. a) v=k[0,]?

I1. A velocidade da reacéo 3 é igual b) v=k[Os]

a da reagéo 4. ¢) v=k[Os] [O]

I1l. A velocidade da reacdo 1 é d) v=k[0s] [O]

igual a da reagéo 2.

IV. A velocidade da reacdo 2 € 32. (UFC - CE) A tabela abaixo apresenta
menor que ada rea(;éo 1. 0os resultados obtidos para o estudo

V. A velocidade da reacio 3 é cinético de wuma reacdo quimica
' elementar genéricanaformaaA+bB +

maior que a da reacéo 1. cCoHD+E:
Experimento | [l | [B] | [c] | Velocidade dareagao /molL's"
A opcio que apresenta as ' 5
afirmativas corretas é: om0
a) I, 1lleV. A

partir  desses  resultados,
b) 1lelV. determine a Lei da Velocidade da
c) LlelV. reacéo.
d leV. v=k -[A]-[B]-[C]?
e) llleV. 4]~ (8] [¢]

27. (UFRN) A camada de ozonio é
considerada a camada protetora do
planeta Terra, pois controla a
passagem de raios ultravioletas,
que, em excesso, sdo considerados
prejudiciais aos  seres  Vivos.
Ambientalistas, pesquisadores e
outros grupos da sociedade vém
observando 0 aumento da
incidéncia desses raios sobre a
Terra. A decomposi¢do do 0zodnio
constitui um processo natural que
pode ser acelerado pela presenca de
poluentes atmosféricos. A equacgdo
a sequir representa o equilibrio da
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Em uma reacdo, o equilibrio € atingido no
momento em que a velocidade da reagéo
direta se iguala a velocidade da reacédo
inversa. Isso  ocorre quando  as
concentracdes do(s) reagente(s) e do(s)
produto(s), sob temperatura constante, ndo
se alteram. Por meio de representacOes
graficas, demonstre a situacdo de
equilibrio.

»~

1 0t : Equilibria

Velocidade da reagio
=

i

'\[Reagente(s)»]“___.. .............. :
K

Concentragao

F<T.

[ frobulsn | | 44 L. == -1,

2. Represente a expressdo da constante de

equilibrio em termos de concentracédo e de
pressao parcial para as reacdes reversiveis:
a) 2H,Si) + 30y = 2H,0(4 + 2 S0,y

¢ IROP- 80,7 Pryo)” - Peo, )’

USSP, Py’ ()
b) CaClyg) + HyS04(g) = CaSOygy + 2 HCl(gq)
_ [Hoep
" [CaCey] - [HS0,]

C) CaCO3(g) = CClO(g) + COz(g)
K; =[C0,] Ko ={Pco,)

d) FBO(S) + CO(g) = Fe(s) + COZ(Q)
[CO,] ¢ (Pco,)

"[co] P )
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e) Ca(HC03)2(aq) = CaCO3(5) + HZOZ(I) + COZ(aq)

[0y
¢ [Ca(HCO), ]

Com a expressdo da constante de equilibrio
representada em cada item, escreva a reacdo
reversivel a qual esta relacionada.
[NO]*[02]

[NO3]?

2NOy = 2ZNOg + Oy

(rpciy) - 0ciy)
by Kp = —2—F"%
) Rp (ppcig)

a) Kc=

(PH1)?
Kp = —PHD®
0 KP= G o

Hyg) + g = 2 Hly

[CO,]?
[COT? - [02]

201 + 0yqp = 2C0yy

d) Kc=

_ (rco) " PH,0)
(sz) ' (pCOZ)
Hyg + COgigp = HyOyq + COg

_ (Pnoy)?
(PNy04)

M504 == 2 N0y,

f)
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(UNIRIO — RJ) Um dos graves problemas
ambientais que enfrenta a sociedade é, sem
duvida, a poluicdo causada por poluentes
oriundos da queima de combustiveis
fosseis, originando assim precipitacdo de
chuvas acidas. Um dos equilibrios
envolvidos na formacdo deste tipo de
poluicdo pode ser representado pela
equagdo:  250;.gy + Oz(g) = 25054 +
2 50,(4). Considerando, hipoteticamente,
uma situacdo atmosférica onde estdo
presentes em equilibrio: 3 mol/L de SO,,
4 mol/L de O; e 4 mol/L de SO3, o valor
da constante de equilibrio seria:

a)
b)
c)
d)
e)

P Ol NIRPrWIN DO

0

(UEG — GO) Diz-se que uma reacdo
reversivel atinge um equilibrio quimico
quando as velocidades das reagdes direta e
inversa se igualam. E importante notar que
toda reagéo reversivel sempre chega a um
equilibrio, embora isso possa demorar um
tempo maior ou menor. De acordo com a
teoria de equilibrio quimico, foi elaborado
0 seguinte problema:

Em um recipiente de 1 litro sdo
introduzidos 5,0 mol de N,O4 que se
transformam em NO2. Uma vez atingido o
equilibrio, N,04g) = 2 NOy(g, resta no
sistema 1,3 mol de reagente.

Faca o0 que se pede:
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a) Dé a expressio da constante de
equilibrio da equacdo acima.
2
K. = [NO,]
[N204]
b) Calcule a constante de equilibrio (Kc)
desse experimento.

0,4, 0
Inicio S5mollL | 2 0
Reage/Forma | 3,7 mol/L | 2 | 7,4 mol/L

Equilibrio | 1,3mol/L | 2 | 7,4 mol/L

Hora do Estudo — pégina 25

6. (UEM — PR) Em um recipiente de 500
mL, encontram-se, em condicdes de
equilibrio, 10 mol/L de Hyg e 0,01
mol/L de lg. Qual é a concentracéo
do Hlg), sabendo-se que, nas condicdes
do experimento, a constante de
equilibrio (K¢) é 10°%2

Hagy + gy = 2 Hlg)
a) 50 mol/L
b) 100 mol/L
c) 0,1 mol/L
d) 5mol/L
e) 0,01 mol/L
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LAs mpadas nalagenas, como as dicroicas, apresan-

tarmn o mesmo principio que as lampadas incandescen-
tes comuns, Porém, em termos de economia, oferecem
rmais luz com poténcia menor ouigual. & luz mais bran-
ca, uniforme e brilhante, possibilita realgar as cores e
03 objetos com maior eficiéncia energética.

@Shutterstock/rem

Essas ldmpadas incandescentes apresentam um fila-
mento de tungsténio contido em um bulbo com gas
inerte e uma pequena quantidade de halogénio, iodo ou
bromo, A presenca de um desses elementos diminui a
deposicdo de tungsténio, que se desprende do filamen-
to durante a passagem de corrente elétrica, conforme o
equilibrio quimica:

AH<0

Com base nessas informacgfies, indique o sentido do
deslocamenta do equilibrio quando ocorre o resfria-
mento do bulbo. Justifique sua regposta.

W(S) +3 |2(g) = Wle(g)

(IFCE) O mondxido de carbono € formadao, quando o dio-
xido de carbono reage com o carbono salido (grafita).

CO?(QJ + C(gra\fita) =12 CD(Q) AHY = 1725 k)

Que & mais favoravel & formacio do mondxido de car-
bono, a temperatura elevada ou a temperatura mais
baixa? Justifigue a resposta,

{UFRJ) A reacdo de sintese do metanol a partir de mo-
nixido de carbono e hidrogénio é;

COy + 2 Mg #‘ CH30H,,. Admita que a ental-

pia-padrdo dessa reacdo seja constante e igual a
—890 kJ/mol de metanol formado e gue a mistura
reacional tenha comportamento de um gds ideal. A
partir de um sistema inicialmente em equilirio, expli-
que como aumentos independentes de temperatura e
prassdo afetam o equilibrio dessa reagio.

4.1 4oido sutdneo @ uilizado como matéra-prima na ta-

bricagio de fertilizantes, detergentes, explosivos, page!,
corantes, cosméticos e baterias de automdvels, Tam uso
intenso nas inddstrias metallrgicas, petroguimicas e de
gahvanoplastia. Em virtude dessa intensa aplicabilidade,
€ considerado o mais importante entre os acidos. Tem
agdo altamente desidratante e cormsiva, Sua manipu-
lagio deve ser sempre cautelosa, pois,
uma vez em contato com 4 pele, pode
provocar graves queimaduras.

Acipo
SULFURICO

Uma das etapas da Tahricagio desse dcido consiste na
reagdo do didido de enxofre com o oxigénio para for-
mar o tridxido de enxofre,

r'y
Entalpia (H}

2 80gg + Czig

Caminho da reagao (tempa)

Pela analise do diagrama, responda as questies,

a) Com o objetivo de favorecer o rendimento da rea-
A0, gue alteracio deve ser realizada com a tempe-
ratura do sistema? Justifique sua resposta,

b} Ao manter a temperatura constante e diminuir a
presséo do sistema, para qual sentido o equilibrio &
deslocado? Justifigue sua resposta,
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5.0 principal minério de ferro encontrado no Brasil é a hematita (Fe,U), considerada de boa qualidade em razio dos
baixos ndices de fasforo e enxofre. & partir desse minério, & possivel obter ferro em fornos sidertrgicos, conforme a

eruacio:
Feolyg + 3 CUG = 2 Feg + 3 Clyy
Determing o sentido do deslocamento do equilibrio quando:
a) for adicionado COy, a0 sistem;
b) for retirado GO, do sistema;
¢} houver aumento na pressdo sobre o sisterna. Justifiqua sua resposta.

6. (UFES) Compostos nitrogenados sdo utilizados em diversos segmentos da sociedade. Na produgio agricola, por exem-
plo, NH3, NH4NO4, (NH,).50, & H.NCONH, sdo utilizados como adubos. Para suprir a demanda desses compostos,
Fritz Haber e Carl Bosh desenvoleram um processo industrial que converte o nitrogénio atmosférico em amonia. Esse
processo, conhecido como Haber-Bosh, pode ser representado atraves da equacgdo quimica:

Nogg + 3 Hyg = 2 NHgy AH=-92 4 kJ/mol
Dado: K, =15 - 107° (500 °C)
De acordn com o8 dados acima,
a) escreva g expressdo da constante de equilibrio (K ) para essa reagio e expligue o efeito da tamperatura sobre o
equilibrio;
b} explique por que o processo Haber-Bosh e mais vantzjoso, industrialmente, quando s3o utilizadas pressoes

elevadas,

7. A flatulencia € a saida de gases intestinais produzidos principalmente pela digestao dos alimentos. Entre os varios
gases intestinais que podem ser produzidos durante a digestio encontram-se gases sem cheiro, como o didxkido de
carbona (CO,), o axigénio [0s), o nitrogénio (No) & o metano (CH,). O odor desagradavel da flatuléncia & decorrente
das bactérias existentes no intestino, que liberam pequenas quantidades de compostos contendo enxofre, como o gas
sulfidrico {Hy5), o retanatiol (HyC—5-H), o dimetil sulfeto (H;0-5-CHg) e mercaptanas,

) sistema gasoso envolvendo alguns gases intestinais @ dado pela sequinte expressio da constante de equilibrio;

. :[CHLJ-[HZS]E
(€52 }[He]
De acordo com essa informagéo, responda as questoes.
a) (ual & a equagdo quimica que representa o sistema em equilibrio?
b) Qual & o efeito do aumento da pressdo total sobre esse sistema?

8. UEPA) O trioxido de enxofre constitui um dos polugntes atmostéricos proveniente da queima de derivados de petréleg,
como a gasolina e o oleo diesel que possuem enxofre como impureza. Sua formagio se da sequndo as etapas;

Etapa 1 S(S) + OQ(g) — SOE(Q) AH = —296,8 kJ

Ftapa 2: S04 + % Ogg = 8031y AH=-097 8k
Com base na andlise das efapas 1 & 2, responda ao que se pede:
a) Ma etapa (1}, que efeito provoca na energia de ativagio a adigio de um catalisador?

b) Cite 3 fatores fue na etapa (), alieranco o estado de equilbrio, provocar aumento da concantracio de S0,

¢} Em qual etapa a reacdo & mais exatérmica?

GABARITO

1. Como a energia dos reagentes & maior que a energia do produto (reacdo exotérmica), a
diminuicdo da temperatura pelo resfriamento do bulbo desloca o equilibrio no sentido da

reacdo direta.
2. De acordo com a equacdo, a produgdo do mondxido de carbono por meio do didxido de

carbono solido é favorecida pelo aumento da temperatura do sistema, pois a reacdo direta é
endotérmica.
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Pelas informac®es, a reacdo direta (1) é exotérmica (AH < 0). Assim, o aumento da
temperatura desloca o equilibrio no sentido da reacdo inversa (endotérmica). J4 0 aumento da
pressdo desloca o equilibrio no sentido em que ha menor quantidade de matéria dos gases
(contracéo do volume). E, pelo equilibrio apresentado, no sentido do produto (reacdo direta).

a) Como a variacdo de entalpia é negativa, a reacdo € exotérmica no sentido da reacdo direta.
Portanto, para aumentar a concentragdo de SOz, € necessario diminuir a temperatura do
sistema.

b) A diminuicdo da pressdo desloca o equilibrio no sentido da reacdo em que ocorre o
aumento da quantidade de matéria dos gases, ou seja, para a expansdo do volume. Nesse
caso, no sentido da reacao inversa

a) A adicdo de CO ao sistema desloca o equilibrio no sentido da reacdo direta, favorecendo a
producédo de ferro.

b) a remocéo de CO; do sistema desloca o equilibrio no sentido da reacao direta, favorecendo
a producdo de ferro.

c) O aumento da pressao total sobre o sistema, nessa equacao, nao desloca o equilibrio, pois o
namero de moléculas no estado gasoso € 0 mesmo em ambos os sentidos.

_ _[NH3)?

DKe = Brinr

A diminuicdo da temperatura desloca o equilibrio no sentido da reacdo direta (produto), pois
a reacdo é exotérmica (AH < 0). Ao contrario, 0 aumento da temperatura desloca o equilibrio
no sentido da reacdo inversa.

b) O aumento da pressdo desloca o equilibrio no sentido em que ha menor quantidade de
matéria dos gases (contracdo do volume). Nesse caso, no sentido da formacdo do produto
(reacdo direta).

a) CSZ(g) + 4H2(g) - ZHZS(g)

b) O aumento da pressdo desloca o equilibrio no sentido da reacdo em que ocorre uma
diminuicao da quantidade de matéria dos gases (contracdo do volume), ou seja, para o sentido
da reagéo direta.

a) A adicdo de um catalisador em uma reacdo quimica provoca diminuicdo na energia de
ativacao.

b) Para aumentar a concentragdo de SOs, é possivel diminuir a temperatura, aumentar a
concentragdo de SO,, aumentar a concentracdo de O,, aumentar a pressao do sistema, retirar
SO a medida que ele for sendo produzido.

) A reacao é mais exotérmica na etapa 1, pois a energia liberada € maior.
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Determine o pH e o pOH de um suco de
tomate cuja concentracdo de ions
hidrogénio é igual a 0,001 mol/L.
Classifique essa solugdo em meio acido,
neutro ou basico.

H1=0,001=10"moll.  pH+pOH=14
pH = —log [H'] pOH=14-3
pH = —{log 1079 pOH = 11

pH =3 .. meio Acido

Uma solucdo de vinagre apresenta pH = 3.
Determine as concentracdes dos ions
hidrogénio e hidroxila presentes nessa
solucéo.

pH = —log [H7]
3=-log [H']

[H] =107 mol/L

K, =[17-[0H]
110 =107 . [0H]
[OH]=1 107" molL

Uma aliquota de agua do mar tem pH =
8.  Calcule a concentracdo de ions
hidroxila presente nessa amostra e indique
se a solucdo € 4cida, neutra ou bésica.

pH =8 .. solugao basica pOH = —log [OH7]

pH+pOH=14 6 =—log [OH]
pOH=14-8 [OH] =107 mold
pOH = 6

Calcule o pOH da solugdo cuja
concentracdo hidrogenionica € igual a
8-107°mol/L. Classifigue-a em meio
acido, neutro ou bésico.

(Dado: log 2 =0,3)

Lista de Exercicios da Apostila — Semana 23

COLEGIO EVANGELICO ALMEIDA BARROS

[H*]=8- 107 molL

pH = —og [H']

pH=—(log 8- 1079

pH = —(log 8 + log 1079
pH = —(log 2° + log 1075
pH=—(3log 2 + log 1075
pH=—3-0,3-6)
pH=5,1 .. meio &cido

pH + pOH =14
pOH=14-5/1
pOH=189

Sabendo que o é&cido nitrico se ioniza
completamente, determine o pH e o pOH
de uma solucgdo de HNO3; com
concentracdo igual a 0,002 mol/L.

HMO, H + NO,~

0,002 mollL 0,002 maliL 0,002 mol/L
[H7 = 0,002 = 2 - 107° mol/L

pH=-log [H']

pH = —(log 2 - 107%

pH=—{log 2 + Iog 1079

pH=—{0,30-3

pH=27

pH+pOH =14
pOH=14-2,7
pOH=11,3



-

&

&

L '/

ALMEIDA'BARROS

Volume 7 — pagina 41

9.

10.

Por meio das equac@es de ionizacédo ou
de dissociacdo ibnica em solucdo
aquosa para 0S eletrolitos
representados a seguir, escreva as suas
constantes de equilibrio.
a) H,S

HySpg == 2H' g + 8
HF-[8]

[H,S]

an)
K,=

b) H,CO3

HoC0gq = 2 H' g + €057 g
o _HF-[C07]
! [H,CO,]

c) H;BO3
H.BO, == 3 H* + B0,

« _IHT - [B0S]
! [HBO. ]

(UFLA — MG) Em um frasco estéo
contidos 1 000 mL de uma solugéo de
um &cido fraco hipotético HA.

a) Escreva a equacdo de ionizagéo de
HA em agua e indique em que
sentido o equilibrio esta deslocado.

HAq) @ Hiag) + Alag)
Por ser um &cido fraco, o equilibrio
estd deslocado no sentido da reacao
inversa.

by D& a expressdo que define a
constante de ionizacdo desse acido.

_[HT] - [A7]
¢ [HA]
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c) O que ocorre com o equilibrio se

um sal hipotético BA for
adicionado a solugdo?
Se um sal BA for adicionado a
solucdo, ocorre um aumento da
concentracdo do ion em comum A’
Isso faz com que o equilibrio seja
deslocado no sentido da reacdo
inversa.

11. Com os valores das constantes de
ionizagdo (Ka) dos acidos, organize-0s
em ordem decrescente de forca.

Acido hipobromoso (HBrO) Ka =
2,010
Acido hipoiodoso (HIO) Ka=2,310*

Acido carbonico(H,COs) Ka = 4,310~
Acido sulfuroso (H,SO;) Ka=1,510"
Quanto maior é o valor de K, mais
forte é o acido. Portanto, a ordem
decrescente quanto a forca é: H,SO;
>H,CO3 > HBrO > HIO.

12. (UFPE) Analisando a tabela a seguir,
com valores de constantes de
basicidade, Kb, a 25 °C para diversas
bases, podemos afirmar que:

Base K,
Dimetilaming, {CHajsMH 54. 107
Aménia, NH, 18-107°
Hidréxido de zinco, Zn{OH), 12.107°
Piridina, C:HeM 18-107°
Anilina, CgHNH, 43-107°

a) a amoOnia é uma base mais fraca
que o hidroxido de zinco.
b) aanilina é a base mais forte.
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c) a piridina e a amoénia tém a mesma
forca bésica.

d) adimetilamina é a base mais forte.

e) a anilina é mais basica que a
piridina.

(UESPI) Os halogénios pertencem a
uma classe de elementos com
acentuada reatividade. Estdo presentes
na composi¢cdo quimica de muitos
acidos como o HF, HC{, HBr ¢ HI.
Considerando os dados mostrados na
tabela a seguir:

Equilibrio de transferéncia Constante de
de prétons acidez a 25 °C
HF g+ MOy 7= HaD g + T 35107
HClpy + HoOpy = H07py + Gy | =10 107
HBr gy + Oy = 0"y + By | 21.0-10°
Hlgy + Helgy = Hy0" gy + T =30.10°

é correto afirmar que:

a) o0 acido com maior capacidade de
liberar H;O" é o0 HBr.

b) o é&cido cloridrico, ao sofrer
ionizacdo, apresenta mais espécies
ndo ionizadas.

¢) aordem de acidez crescente é: HCL
<HBr <HI <HF.

d) o &cido iodidrico é mais fraco que o
acido bromidrico.

e) o acido fluoridrico é o &cido mais
fraco
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Determine a constante de ionizacdo de um
monoacido HA, de concentracdo 0,2
mol/L, sabendo que esse acido apresenta
grau de ionizagéo 0,2%

Pagina 50
Para os sais indicados a seguir, escreva, se
houver, as equacdes de hidrolise e indique
0 carater da solucéo.
a) NH,Cl
NH,C8,q + Hy0p == NH,OH, gy + H gy + €L
NH, g + g + Hy0p == NH,OH, + H ooy + CE g
NH," g+ Ha0gy == NH,0H,, + H",p, . cardter dcido
b) NaHCOs;
NaHCO g,y + 0y <= NaOH,q; + H,C05,
Na*taqj +HC05 g + Holy = Na"(aqj +0H 3 + HaCOg4,
HCO, gy + HyOpy <= OH g + HiC04,, . cardter bsico

c) KySO,
Né&o ocorre hidrolise.

Com base na forca do acido e da base que
deriva o sal correspondente, indique o seu
carater.
a) NaCl
NaOH (base forte) + HCL (&cido forte)
~ carater neutro
b) A|2(SO4)3
AL(OH)3 (base fraca) + H,SO, (acido
forte) .. carater acido
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c) FeBrn;
Fe(OH), (base fraca) + HBr (acido
forte) .. carater acido

d) KNOj3
KOH (base forte) + HNOj3 (acido forte)
- carater neutro

e) NaClO
NaOH (base forte) + HCLO (acido
fraco) .. caréater basico

Na auséncia de gas carbénico (CO,)
dissolvido, a basicidade de algumas aguas
minerais pode ser atribuida a sais como o
carbonato de sédio (Na,COs3) e o
carbonato de béario (BaCOs3), presentes em
sua  composicao. Justifique  essa
caracteristica escrevendo as equacdes de
hidrolise desses sais.

Nay00, + 2 Hyd == 2 NaOH + H,00,

2Na* + 005 + 2H0 == 2Na" + 2 0H + Hy00,
0047 + 2 Hy0 == H,00, + 2 OH" . carater bdsico
BaG0, + 2 H:0 = Ba(OH); + H,C0,

Ba®™* + C04% + 2 H,0 == Ba™ + 2 OH" + H,00;
€O+ 2H,0 ==H,C0, + 2 OH ... cardter bésico

(UFRN) Antbnio presta servicos de
manutengdo em piscinas, aproveitando os
conhecimentos adquiridos no Ensino
Médio. No processo de cloragdo da agua,
ele utiliza hipoclorito de sodio (NaClO),
um sal originario de base forte e &cido
fraco. Ao dissolver certa quantidade dessa
substancia na 4gua de uma piscina, o valor
do pH:

a) diminui, pela acidificagao da solucdo;
b) aumenta, pela ionizacao do sal;

c) aumenta, pela hidrolise do sal;



d) diminui, pela neutralizacdo da solugéo.

(UEMA) Os sais tém sido de grande
utilidade na correcdo do pH de solos.
Culturas como arroz e milho necessitam de
solos basicos, 0 que ndao € comum no
Brasil. Sais como o bicarbonato de sddio
(NaHCQOg3), cloreto férrico (FeCts) e
nitrato de potassio (KNO3), apesar de
pertencerem a mesma fungdo quimica,
apresentam reacbes  de  hidrolise
diferentes, o que os classifica,
respectivamente, em sais de reagdes:

a) basica; acida; neutra.

b) é&cida; basica; neutra.

C) neutra; &cida; bésica.

d) bésica; neutra; acida.

e) 4cida; neutra; béasica.

(UFMG) A cor das horténsias depende da
acidez do solo. A cor azul predomina em
pH menor que 5,5 e a cor rosa, em pH
maior que 6,5. Trés vasos, contendo o
mesmo tipo de solo com pH igual a 7,5,
foram tratados para o cultivo de horténsias,
da seguinte forma:

Vaso | — adicdo de CaCO; (sal de
comportamento basico em meio aquoso)
Vaso Il — adigdo de A€,(SO4)s (sal de
comportamento acido em meio aquoso)
Vaso Il — adicdlo de KNO;3; (sal de
comportamento neutro em meio aquoso)
Assim sendo, é correto afirmar que a
predominancia da cor azul pode ocorrer:

a) apenas nos vasos | e IlI;

b) apenas nos vasos Il e Il;

C) apenas no vaso ll;

d) apenas no vaso I.

(UFSCAR - SP) Em um laboratorio
quimico, um aluno identificou trés
recipientes com as letras A, B e C.
Utilizando agua destilada (pH = 7), o
aluno dissolveu quantidades suficientes
para obtencdo de solugcdes aquosas 0,1
mol/L de cloreto de so6dio, NaCl, acetato

Lista de Exercicios da Apostila — Semana 25

de sddio, CH3COONa, e cloreto de
amonio, NH4Ct, nos recipientes A, B e
C, respectivamente. Apos a dissolucdo, o
aluno mediu o pH das solucBes dos
recipientes A, B, C. Os valores corretos
obtidos foram, respectivamente,

a) =7,>7e<7

b) =7,<7e>7

c) >7,>7e>7

d <7,<7e<7

e) =7,=7e<7

(UFSCAR — SP) Em um experimento de
laboratério, um aluno adicionou algumas
gotas do indicador azul de bromotimol em
trés solucbes aquosas incolores: A, B e C.
A faixa de pH de viragem desse indicador
é de 6,0 a 7,6, sendo que 0 mesmo
apresenta cor amarela em meio &cido e cor
azul em meio bésico. As solucdes A e C
ficaram com coloracdo azul e a solucdo B
ficou com coloracdo amarela. As solugbes
A, B e C foram preparadas,
respectivamente, com:

a) NaHCOg3, NH4C( e NaC(tO;

b) NH,Ct, HCt e NaOH;

c) NaHCOgs, HCC e NH4C¢;

d) NaOH, NaHCO; e NH,C¢;

e) NaClO, NaHCO; e NaOH.

(UNIFESP) O metabolismo humano
utiliza diversos tampdes. No plasma
sanguineo, o principal deles € o equilibrio
entre &cido carbdnico e ion bicarbonato,
representado na equacao:
COyg) + H0y @ HzC03(aq)
2 H(‘;q) + HCO3 (4q)

HCO3 .20

e
,CO3 1

A razdo

Considere duas situagoes:

I. No individuo que se excede na pratica
de exercicios fisicos, ocorre 0 acimulo de
acido latico, que se difunde rapidamente
para 0 sangue, produzindo cansago e
caibras.



I[l. O aumento da quantidade de ar que
ventila os pulmdes é conhecido por
hiperventilacéo, que tem como
consequéncia metabolica a hipocapnia,
diminuicdo da concentracdo de gas

carbénico no sangue.

~  HCO3
a) O que ocorre com a razdo —— no
H,CO3

plasma sanguineo do individuo que se
excedeu na pratica de exercicios
fisicos? Justifique.

De acordo com a situacdo I, quando
um individuo se excede na préatica de
exercicios fisicos, ocorre um acumulo
de &cido latico, que se difunde para o
sangue, aumentando a concentracdo de
ions H aq). Esse aumento faz com que
o0 equilibrio seja deslocado no sentido
da reagdo inversa, produzindo
H,CO3qp € consumindo HCO3 (ag).

. ~  HCO;3
Com isso, a razdo ——= no plasma
H,CO5

diminui.

b) O que ocorre com o pH do sangue do

individuo que apresenta hipocapnia?
Justifique.
Hipocapnia é a diminuicdo da
concentracdo de gas carbdnico no
sangue. Portanto, um individuo
submetido a essa alteracdo apresenta
uma perturbacao no sistema-tampéo do
plasma sanguineo. Como a
concentragdo de gas  carbdnico
diminui, o equilibrio é deslocado no
sentido da reacdo inversa, consumindo
0 fon H'g. Dessa forma, o meio se
torna menos é&cido, ou seja, o pH
aumenta.
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